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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.
N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
Para cada resposta, identifique o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Na resposta a cada um dos itens de escolha multipla, selecione a Unica opgéo correta. Escreva, na folha de
respostas, o numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagdes
necessarias.

Quando, para um resultado, ndo € pedida a aproximagao, apresente sempre o valor exato.

Sempre que recorrer a calculadora, apresente, consoante a situagdo, todos os elementos relevantes
visualizados na sua utilizagdo, como:

e 0s graficos obtidos e as coordenadas dos pontos (por exemplo, coordenadas de pontos de intersecg¢ao de
graficos, maximos e minimos);

e 3s linhas da tabela obtida;

e as listas que introduziu na calculadora para obter as estatisticas (por exemplo, média, desvio padréo,
coeficiente de correlagéo e declive e ordenada na origem de uma reta de regresséo).

Nos termos da lei em vigor, as provas de avaliagdo externa sdo obras protegidas pelo Cédigo do Direito de Autor e dos
Direitos Conexos. A sua divulgacdo nao suprime os direitos previstos na lei. Assim, é proibida a utilizagéo destas provas,
além do determinado na lei ou do permitido pelo IAVE, |.P., sendo expressamente vedada a sua exploragdo comercial.
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Formulario

Teoria matematica das eleigoes
Conversao de votos em mandatos, utilizando o método de representacao proporcional de Hondt

O numero de votos apurados por cada lista € dividido, sucessivamente, por 1, 2, 3, 4, 5, etc., sendo os
quocientes alinhados, pela ordem decrescente da sua grandeza, numa série de tantos termos quantos os
mandatos atribuidos ao circulo eleitoral em causa; os mandatos pertencem as listas a que correspondem os
termos da série estabelecida pela regra anterior, recebendo cada uma das listas tantos mandatos quantos os
seus termos na série; no caso de sé ficar um mandato por distribuir e de os termos seguintes da série serem
iguais e de listas diferentes, o mandato cabe a lista que tiver obtido o menor numero de votos.

Modelos de grafos
Condigao necessaria e suficiente para que um grafo conexo admita circuitos de Euler

Um grafo conexo admite circuitos de Euler se e s6 se todos os seus vértices forem de grau par.

Probabilidades

Teorema da probabilidade total e regra de Bayes

4> 4D

B B Bi | B2 | B
P(A)=PANB)+P(ANB) = P(4)=P(ANB)+P(ANB,y)+P(ANB3) =
= P(B)x P(4|B)+P(B) x P(4|B) = P(B)) X P(A|B)+P(B,)x P(4| B,)+P(B3) x P(A | B3)
P(ANB
P(B\A):%T?)): P(Bk|A):P(ﬁ(7r;)Bk):
_ P(B) x P(4]B) _ B P(B;)x P(A | By)
P(B)xP(4|B)+P(B)xP(4|B) " P(B))xP(A|B;)+P(By)x P(A|By)+P(B3)x P(A|Bs)

podendo k tomar os valores 1,2 ou 3

Distribuicao normal

Se X é N(u, 0), entdo:
Plu—-o<X<pu+o)=0,6827
Plu-20< X< u+20)=0,9545
P(u-30<X<pu+30)=0,9973
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Intervalos de confianga

Intervalo de confianga para o valor médio |1 de uma
variavel normal X, admitindo que se conhece o
desvio padrao da variavel

Intervalo de confianca para o valor médio U
de uma variavel X, admitindo que se desconhece
o desvio padrdo da variavel e que a amostra tem
dimens&o superior a 30

o

_ G -
X—z—F—, x+z
Vn Vn

X—Zz

n — dimensao da amostra
X — média amostral
O — desvio padrao da variavel

z —valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

n — dimensao da amostra
X — média amostral
S — desvio padrdo amostral

Z —valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

Intervalo de confianca para uma proporcéo p, admitindo

que a amostra tem dimensao superior a 30

n — dimensao da amostra

]3 — proporc¢ao amostral

z —valor relacionado com o nivel de confianga (*)

(*) Valores de z para os niveis de confianga mais usuais

Nivel de confianga 90% 95% 99%

z 1,645 1,960 2,576
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1. A Escola de Vilar de Sadeija inscreveu-se num concurso em que vai participar com uma equipa de 10
alunos.

Para formar a equipa, foi realizada uma eleigdo a qual concorreram as listas V, X, Y e Z.

Na Tabela 1, esta registado o numero de votos, validamente expressos, obtidos por cada uma das listas.

Tabela 1
Lista \" X Y Z
Numero de votos 373 602 318 157

1.1. Os dados da Tabela 1 permitem concluir que nenhuma das listas obteve maioria absoluta. Nestas
circunstancias, fazem-se, por vezes, coligagoes.

Admita que o numero de votos obtidos por uma coligagao € igual a soma dos numeros de votos
validamente expressos nas listas que formam essa coligacdo, e que o numero de votos das outras
listas se mantém.

Qual das coligagdes seguintes permitiria obter maioria absoluta?
(A) VcomZ
(B) XcomZ
(C) YcomZ

(D) VcomY

1.2. Na selecdo dos 10 alunos da equipa, a diregéo da escola optou por aplicar o método de Hondt.

Um dos alunos, ao observar a Tabela 1, afirmou que, usando-se o método de Hondt, a equipa teria
tantos alunos da Lista V como da Lista Y.

Verifique se o aluno tinha razao.
Na sua resposta, apresente:
— 0s quocientes da aplicagao do método de Hondt arredondados as unidades;

— o numero de elementos de cada lista na equipa constituida.
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2. A direcdo da escola atribuiu um prémio a trés projetos, o Jornal da Escola (J), o Clube da Ciéncia (C)
e 0 Clube de Teatro (T). O prémio é constituido por um computador, uma impressora e uma maquina
fotografica.

Como os coordenadores dos projetos ndo chegaram a acordo quanto a divisdo do prémio, a diregdo
estabeleceu que o prémio seria partilhado utilizando o método seguinte.

Cada um dos coordenadores dos projetos atribui, secretamente, um valor monetario a cada um
dos bens, colocando o registo dos valores das suas licitagbes dentro de um envelope fechado.
Em seguida, os envelopes sao abertos e os valores das licitagdes dos trés coordenadores séo
registados numa tabela.

Determina-se o valor global atribuido aos bens por cada coordenador e o valor que cada um
considera justo receber. Assume-se que o valor que cada coordenador considera justo receber é
igual a um terco do valor global que ele atribuiu aos trés bens.

Cada bem ¢ atribuido ao projeto coordenado por quem mais o valoriza, e considera-se que o projeto
recebe o valor monetario que o seu coordenador atribui ao respetivo bem.

Caso, por aplicagao do procedimento anterior, um projeto ndo receba qualquer bem, considera-se,
para efeito dos calculos seguintes, que o «valor dos bens recebidos» por esse projeto é zero euros.

Seguidamente, caso o valor dos bens recebidos por um projeto ultrapasse o valor que o seu
coordenador considera justo receber, o coordenador paga em dinheiro, dos fundos do seu projeto,
o respetivo excedente. Caso contrario, o projeto recebe, em dinheiro, do montante disponibilizado
pelos coordenadores que pagaram, o valor em falta.

Apobs os procedimentos anteriores, caso sobre dinheiro, este é distribuido em partes iguais pelos
trés projetos.

Na Tabela 2, estao registados os valores, em euros, atribuidos por cada um dos coordenadores aos bens,
nas licitagdes secretas.

Tabela 2
Bene Projetos J c T
Computador 350 400 304
Impressora 400 380 168
Maquina Fotografica 201 252 302

Como sera distribuido o prémio pelos trés projetos?

Na sua resposta, apresente os valores monetérios a pagar ou a receber por cada coordenador.
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3. Aassociagao de estudantes esta a preparar um pedipaper que engloba seis postos de controlo, designados
por CI, C27 C3, C4, C5 e C6-

Na Tabela 3, estéo indicadas as distancias, em metros, entre diferentes postos de controlo.

Tabela 3
C, C; Cy Cs Cs
C; 160 - — 302 280
C, — 253 - 350 270
C; - — 286 340 267
Cy - - - — 294

A associagéo de estudantes decidiu que o pedipaper se iniciaria no posto de controlo C5 e terminaria
num outro posto de controlo.

Além disso, para definir o percurso, a associagao de estudantes optou por utilizar o método seguinte.
e Seleciona-se o posto de controlo seguinte, tendo em conta que:
— deve ser 0 mais proximo possivel;
— se houver dois postos a mesma distancia, a selegao ¢ aleatdria.

e Procede-se como foi indicado no ponto anterior, ndo se repetindo nenhum posto de controlo, e
terminando depois de serem visitados todos os postos de controlo.

Determine o comprimento do percurso, respeitando as condi¢cdes definidas pela associagao de estudantes.
Na sua resposta, apresente:
— um grafo ponderado que modele a situagédo descrita na Tabela 3;

— a ordem de visita dos postos de controlo.
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4. Com o objetivo de preparar a viagem de finalistas, a associagcado de estudantes contactou uma agéncia de
viagens.

A agéncia apresentou um orgcamento de 600 euros e informou que este valor poderia ser pago a crédito,
em quatro prestagdes, com uma taxa de juro de 10%, a 360 dias, nas seguintes condigoes:

e 0 pagamento da primeira prestacao é feito 90 dias apds a concessao do crédito;

e 0 pagamento de cada uma das restantes prestagdes é feito 90 dias apos o pagamento da prestacdo
anterior.

O valor de cada prestacéo é dado pela expressao

P,=Cx[025+ jx(1,25-0,25n)]
C - custo da viagem

n — numero de periodos de 90 dias, decorridos apos a concessao do crédito
J — taxade juro a 90 dias

Determine, em euros, o valor da primeira prestagao e o valor da segunda prestagéao.

Na sua resposta, apresente a taxa de juro a 90 dias.
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5. A Escola de Vilar de Sadeija foi inaugurada no ano 2000.

Admita que, ¢ anos apo6s a inauguracgéo da escola, o numero de alunos matriculados no inicio de cada ano
letivo € bem aproximado pelo modelo seguinte, com arredondamento as unidades.

150080 com r=0,1,2,...

5.1. Com o passar do tempo, o niumero de alunos matriculados aproxima-se de um valor que ndo pode
ser ultrapassado.
Identifique esse valor, recorrendo as capacidades graficas da sua calculadora.
Na sua resposta:
— apresente o grafico visualizado que Ihe permite resolver o problema;

— assinale no grafico o valor do qual, com o passar do tempo, se aproxima o numero de alunos
matriculados.

5.2. Na investigagao para um artigo, um elemento do jornal da escola analisou a evolugao do numero de
alunos matriculados no inicio de cada ano letivo, na escola.

Verificou que, no ano em que o jornal passou a ter instalagdes proprias, havia mais 950 alunos
matriculados do que em 2002, ano em que o jornal foi fundado.
Determine o ano em que o jornal passou a ter instalagdes proprias.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve, exatamente, trés casas
decimais.
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de casa a escola.

Na Tabela 4, estdo parcialmente registados os dados recolhidos.

Tabela 4
(emT;Tnp:tos) d’:l:;:;rgs reIZ:?\?auj ir::;:es relatl:i\r::q:céunn‘:i:lada
(%) (%)
[0, 10] a
[10, 20] 144 12
[20, 30[ 336 65
[30, 40[

6. Fez-se um estudo estatistico do tempo que os alunos da Escola de Vilar de Sadeija demoram no percurso

6.1. Admita que a variavel aleatéria «tempo gasto por cada aluno no percurso de casa a escola» € bem
modelada por uma distribuicdo normal.

Qual das seguintes curvas de Gauss € a mais adequada aos dados da Tabela 4?

(A) »

(C) »

=

30

v

=

®) ,

6.2. Atendendo aos dados da Tabela 4, determine o valor de a.

]
I
I
I
I
I
i
U—0 304

=V
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7. Inquiriram-se 500 alunos da escola, escolhidos ao acaso, relativamente ao nimero de vezes que foram ao
cinema durante o ano de 2016.

Na Figura 1, estd uma representacéo dos dados recolhidos.

Numero de idas ao cinema

Raparigas

106 s s e s

Figura 1

7.1. Considere apenas os dados referentes as 350 raparigas inquiridas.

Qual é a percentagem, arredondada as décimas, de raparigas que foram ao cinema, pelo menos, trés
vezes no ano?

(A) 29,4
(B) 40,3
(C) 59,7

(D) 71,4

7.2. Escolhem-se aleatoriamente dois alunos, um a seguir ao outro, de entre os que foram ao cinema uma
vez no ano.

Determine a probabilidade de serem ambos do mesmo sexo.

Apresente o resultado, em percentagem, arredondado as unidades.

7.3. Tendo por referéncia os dados da Figura 1, construa um intervalo de confianga a 95%, aproximado,
para o valor médio da variavel aleatéria «<niumero de idas ao cinema, no ano 2016, de um jovem desta
escolay.

Apresente os valores dos extremos do intervalo arredondados as décimas.

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve, exatamente, duas casas
decimais.
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8. Na Figura 2, esta representada uma roleta formada por oito sectores de igual amplitude, dos quais trés
estao coloridos a cinzento e os restantes a branco.

8.1.

8.2.

7

Figura 2
Considere a experiéncia aleatéria que consiste em rodar a roleta duas vezes, registando-se a cor do
sector assinalado pela seta de cada vez que a roleta para.
Considere a variavel aleatéria:

X: «<nimero de vezes em que a roleta para num sector colorido a cinzento»

Construa a tabela de distribuicdo de probabilidade da variavel aleatéria X.

Apresente os valores das probabilidades na forma de fragao irredutivel.

Mantendo-se a cor dos sectores da roleta representada na Figura 2, admita que cada um deles foi
numerado ou com o algarismo 1 ou com o algarismo 2.

Roda-se esta roleta apenas uma vez, registando-se a cor e 0 numero do sector assinalado pela seta
quando a roleta para.

Admita ainda que a probabilidade de o sector assinalado estar:
e colorido a cinzento, sabendo-se que esta numerado com o algarismo 2, é igual a 50%

e colorido a branco, sabendo-se que esta numerado com o algarismo 1, é igual a %

Determine a probabilidade de se obter um sector numerado com o algarismo 2.

Apresente o resultado na forma de percentagem.

FIM
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COTAGOES

Item
TOTAL
Cotacao (em pontos)
1l 1.2. 2. 3. 4. SH1% 5.2. 6.1. 6.2. 1/l 7.2. 7.3. 8.1. 8.2.
5 15 20 15 15 15 20 5 20 5 15 20 15 15 200
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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagédo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Itens de sele¢ao

Nos itens de escolha mudltipla, a cotagdo do item sé é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

Itens de construcgao

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagéo.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuagao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicacdo dos critérios de
desvalorizagao definidos para situagbes especificas.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagado dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagdes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracado. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificagcao das respostas aos itens que envolvam a produgéo de um texto tem em conta a organizagéao
dos conteudos e a utilizagdo adequada de vocabulario especifico da Matematica.

As respostas que ndo apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes dos critérios
especificos de classificagao séo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem,
desde que o seu conteldo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagédo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagao.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens de resposta restrita e nos itens de resposta extensa que envolvam calculos ou justificagcoes.
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Situagao

Classificagao

1. Utilizacdo de processos de resolugdo que néo estéo
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolucdo cientificamente
correto. O critério especifico € adaptado ao processo de
resolugao apresentado.

2. Utilizagdo de processos de resolugdo que néo
respeitem as instru¢des dadas [exemplo: «recorrendo
as potencialidades graficas da calculadora»].

A etapa em que a instrugdo néo é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam s&o pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentacdo apenas do resultado final quando a
resolucdo do item exige calculos ou justificagdes.

A resposta é classificada com zero pontos.

4. Auséncia de apresentacdo de calculos ou de justifi-
cagbes necessarios a resolugdo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentacéao explicita de uma etapa que
ndo envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugdo apresentada permitir -perceber inequi-
vocamente que a etapa foi percorrida, esta é pontuada
com a pontuagao prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcrigao incorreta de dados do enunciado que nao
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugcdo do item ndo diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuacgdes atribuidas.
Se a dificuldade da resolugéo do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

- nas etapas em que a dificuldade da resolugao diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuacéo prevista;

- nas etapas em que a dificuldade da resolugao nao
diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios
especificos de classificagao.

7. Transcrigao incorreta de um numero ou de um sinal na
resolugdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugado da etapa nao diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte inteira
de metade da pontuacao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa em que o
erro ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugéo
de uma etapa.

A pontuagcdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugéo incompleta de uma etapa.

Se aresolugdo da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuagéao da etapa; caso contrario,
a pontuagao maxima a atribuir é a parte inteira de metade
da pontuagao prevista.

11. Apresentacédo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentagcao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.
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Situagao

Classificagao

12. Apresentagdo do resultado final que néo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado na
forma de fragdo, e a resposta apresenta-se na forma
decimal].

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa correspon-
dente a apresentagao do resultado final.

13. Utilizagéo de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentacdo do resultado final com aproximagao
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuagéo da etapa correspon-
dente a apresentagao do resultado final..

14. Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificagao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com
os critérios especificos de classificagéo.

15. Apresentagdo do resultado final com um numero
de casas decimais diferente do solicitado, ou
apresentacdo do resultado final incorretamente
arredondado.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa corres-
pondente a apresentacgao do resultado final.

16. Omisséo da unidade de medida na apresentagdo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final &
pontuada com a pontuagao prevista.

17. Apresentagdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a
caracterizacao do desempenho, a classificagado a atribuir
a resposta nao é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, s&o subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas.

Nota - Se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificacéo; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagéo
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuacéo prevista.
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1.2,

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

Apresentar a selegcédo dos 10 alunos da equipa,

utilizando o método de HoNdt .......ooooiiiiii e 13 pontos
Determinar os quocientes necessarios para
a2 S€eleCa0 dOS AlUNOS  ...eeviiiiiiiccecee e 9 pontos
Apresentar a constituicdo da equipa .........ooevveiiiiiiiiiiiie 4 pontos

[Lista V (3 alunos); Lista X (4 alunos); Lista Y (2 alunos);
Lista Z (1 aluno)]

Concluir que o0 aluno nao tinha razdo (Nota) ...........cccceeeiiiiiiii i 2 pontos
[O aluno nao tinha razéo, dado que
a equipa tera 3 alunos da Lista V e 2 alunos da Lista Y.]

Nota - A pontuagéo relativa a esta etapa so € atribuida se a etapa anterior nao tiverem sido atribuidos
0 pontos.

Calcular o valor global atribuido aos bens

por cada coordenador .............ceevviiiiiiiiiiiiiiieeeain (TH1+1) e 3 pontos
[J (951 euros); C (1032 euros); T (774 euros)]

Determinar a parte justa para cada projeto.......... (TH1+1) e 3 pontos
[J (317 euros); C (344 euros); T (258 euros)]

Atribuir os bens aos projetos .........ccccoceiiiinnen. (TH1+1) e 3 pontos

[J (Impressora: 400 euros); C (Computador: 400 euros);
T (Maquina Fotografica: 302 euros)]

Apurar o valor a pagar ou a receber por cada um dos
coordenadores dos projetos .......cccccceeeeeiiiiinnnn, (T+T1+1) e, 3 pontos
[J (a pagar: 83 euros); C (a pagar: 56 euros); T (a pagar: 44 euros)]

ApPUrar 0 €XCESSO (183 UIOS) .....ueiieiiiiiiieeiiiiiee ettt e e et e e e e anaeeeeeeanes 3 pontos
Determinar a terca parte do €XCeSSO (67).-.uuuureiriiiiaeeiiiiiiiieeee e 2 pontos

Apresentar o valor monetario a pagar ou a receber

por cada coordenador ..........cceeeeeiiiiieee e (THT+1) e 3 pontos
[O coordenador do Jornal da Escola paga 22 euros; o Clube da Ciéncia recebe

5 euros; o Clube de Teatro recebe 17 euros.]

5 pontos

15 pontos

20 pontos
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5.2.

[ENtifiCar 0S VEITICES ....oooiiiiiiii i 2 pontos
Desenhar @s arestas ..........euueiiiiiiiiie e 6 pontos
Identificar a ordem de visita dos postos de controlo [Cs, C;, Cy, C3, Cg, Cyl ........ 5 pontos
Determinar o comprimento do percurso [1276 mM]......c..ccccoeveviiieceeciieceeeee 2 pontos
Apresentar o valor de j (0,025) (ou equivalente) ..........cccceveriereneieneie e 4 pontos
Identificar 0 valor de C (600) .........ccoeiiiiiiiice s 1 ponto
Determinar o valor de P (165 @UIOS) ......ccueiieiiiiieiiieie ettt 5 pontos
Determinar o valor de P (161,25 BUIOS) .....c.eeiuiiieiieieiieie e 5 pontos
APresentar O GrafiCoO. ... ..o it a e 4 pontos
Assinalar 0 valor pedido............cooiiiiiiiiiieee et 9 pontos

Identificar o valor do qual, com o passar do tempo, se aproxima o nimero
de alunos matriculados (2350) ......coooiiiiiiiiiee e 2 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

[AENEFICAr £ = 2 oottt 2 pontos
Escrever A(2)= %ﬁ (MOFA) . 3 pontos
Obter 0 valor de A(2) (754) ittt 2 pontos
Determinar o valor de 4(2) + 950 (1704) ..o 3 pontos
Escrever % S1T704 e 3 pontos
ResoIVer 2 €qUaGE0 (1R 0) ..oooioiiieieeeeeeee e 5 pontos
@70 o 11 USSR 2 pontos

[O jornal passou a ter instalagdes préprias em 2006.]

15 pontos

15 pontos

15 pontos

20 pontos
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6.1.

6.2.

2.° Processo

IAENIfICAr £ =2 oo 2 pontos

Escrever A(2)= - 5263_5033 5 (MOt@) ., 3 pontos

Obter 0 valor de A(2) (754) e 2 pontos

Determinar o valor de A(2) + 950 (1704) ..o 3 pontos

Apresentar os elementos recolhidos na utilizagdo da calculadora quando

a resposta for obtida recorrendo as capacidades graficas da calculadora............ 8 pontos
Apresentar 0 grafiCo ........eevviiiiiiii e 4 pontos
Apresentar as coordenadas relevantes [(6; 1704)].........ccccceenee. 4 pontos

(O 0] o] 11 | PSR PSRR 2 pontos

[O jornal passou a ter instalagdes préprias em 2006.]

3.° Processo

oY Uy Tt S A 2 pontos

Escrever A(2)= 1-#525)% (MOLA).....oeoeeeeceeee e s 3 pontos

Obter 0 valor de A(2) (754) oo s 2 pontos

Determinar o valor de A(2) + 950 (1704) c.coooviiiiieeecctieeeeiee et 3 pontos

Apresentar os elementos recolhidos na utilizacdo da calculadora quando

a resposta for obtida recorrendo a umatabela ............ccccccci 8 pontos
Apresentar a tabela utilizada .............coo i 2 pontos
Apresentar as linhas relevantes...........ccccooiniicccccicce e 6 pontos

LO70) o311 | SRS 2 pontos

[O jornal passou a ter instalagdes préprias em 2006.]

Nota - Se a expressao nao for apresentada, mas a resolugdo permitir perceber inequivocamente que
a etapa foi percorrida, a pontuagao a atribuir nesta etapa néo é desvalorizada.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Seja x a frequéncia relativa da classe [20,30[, em percentagem.

Escrever % _ 336 (ou equivalente) ..o 5 pontos
Escrever x = % (ou equivalente) .......cccccuveeiiiiiiieiieec e 3 pontos
Obter 0 valor de X (28) .o 2 pontos
Escrever a + 12 + 28 =65 (ou equivalente) ..........ccccooeeeeieeceieceeeeeceeee e 8 pontos
Obter 0 valor de @ (25) oo 2 pontos

5 pontos

20 pontos
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71.

7.2,

2.° Processo
Determinar o nimero total de alunos (1200) ........ccoiiiiiciiniiincee 5 pontos

Determinar a frequéncia relativa simples da classe [20,30],

€M PErceNtagemM (28) .....ouiiiieieiiee e 5 pontos
Escrever a + 12 + 28 =65 (ou equivalente) ...........cccecveeeeeieiesieieeece e 8 pontos
Obter 0 valor de @ (25) .oviuiieiee e 2 pontos
(C)

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Determinar o numero total de alunos que foram

ao cinema uma vez N0 @N0 (03 ) ...c.oi it 2 pontos
Determinar o nimero de casos possiveis (63 X 62) ..., 3 pontos
Determinar o nimero de casos favoraveis (46 x 454 17 x 16) ....c.ccccoceeeee. 7 pontos

Apresentar a expressao que permite calcular o valor da probabilidade

46><45+17><16>
........................................................................................... 2 pontos
< 63 % 62 P
Obter o valor da probabilidade (60%0)  ii..oiieiirnicieceeee e 1 ponto
2.° Processo
Determinar o numero total de alunos que foram
ao cinema uma vez N0 @N0 (03) ..ot 2 pontos
Determinar a probabilidade de ambos os alunos serem
rapazes (% X %) ........................................................................................... 5 pontos
Determinar a probabilidade de ambos os alunos serem
raparigas (% X 2—;) ......................................................................................... 5 pontos
Apresentar a expressao que permite calcular o valor da probabilidade
17x16 |, 46 x 45 )

sl USSP 2 pontos
< 63%62 " 63x 62 P
Obter o valor da probabilidade (60%0) .....ccoooiiriiiiirceeeee e 1 ponto

5 pontos

15 pontos
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8.1.

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
1.° Processo
Identificar os valores de n e de z para um intervalo de confiangaa 95% ...... 2 pontos
L (500) e 1 ponto
Z(1,960) o 1 ponto
Determinar a média (2,716) (NOtA) .........c.ccoreiiiriiiicieeeee e 6 pontos
Determinar 0 desvio padrao (1,44).....ccccceieiiiiiiieeeeeeeeee e 6 pontos
Calcular os extremos do intervalo de confianga (]2,6; 2,8[) ...ccoveovvevierieiiienene 6 pontos
2.° Processo
Identificar os valores de n e de z para um intervalo de confiangaa 95% ...... 2 pontos
T2 (500) i 1 ponto
Z(1,960) .o 1 ponto
Apresentar os elementos recolhidos na utilizagao da calculadora.....c..........co.c.... 12 pontos
Apresentar a(s) lista(s) introduzida(s) na calculadora..........c......... 2 pontos
Apresentar o valor da média (2,716) (nota) ................. oo irnenins 5 pontos
Apresentar o valor do desvio padrdo (1,44).........ccievieneiinennns 5 pontos
Calcular os extremos do intervalo de confianga (]2,6; 2,8[) ...cooovevevieviriiienes 6 pontos
Nota - Se ovalordamédiaapresentadofor2,72, apontuacao a atribuir nesta etapa néo é desvalorizada.
Identificar os valores da variavel (0, 1 €2) ....cccooooiiiiiiieiieeeeeeee 3 pontos
Calcular as probabilidades para os diferentes valores da varavel... (3 + 3 + 3)... 9 pontos
P(XzO)zé—Z;P(X: 1):%—3;1)(){:2):6%
Apresentar a tabela pedida (Nota) ... 3 pontos

Nota - A pontuacgéo relativa a esta etapa so € atribuida se as duas etapas anteriores nao tiverem sido
atribuidos 0 pontos.

20 pontos

15 pontos
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& et Eeeeeeeeeeeeeeeeeeeessssssseeseeeeeeesseiessssssessessteeeseeeiasessstssesteteeeeeeteaaaantttteeteetteaeeaeiaaantanrratteeaeeeeaeaaaannns 15 pontos

Consideram-se os seguintes acontecimentos:

A: «Obter um sector colorido a cinzentoy;

B: «Obter um sector numerado com o algarismo 2».

ESCrever P(A | B) =50% ..occiooireeieeeeeeeeeeie et 1 ponto
Escrever P(A|B) :% ..................................................................................... 1 ponto
Reconhecer que P(A)= % ............................................................................... 2 pontos
Calcular P(A|B) (%) ........................................................................................ 2 pontos
Reconhecer que - -
P(A)=P(B)Xx P(A|B)+ P(B)X P(A|B) (Nota) .....c.cecceevvrrrrrrrrrrrnn. 1 ponto
Escrever % =P(B)x0,5+(1- P(B)) x %

(OU QUIVAIENTE) ... 5 pontos
OBLEr P(B) (25%0) eeeueeieeerieeieeieieeie ettt 3 pontos

Nota - Se a expressao nao for apresentada, mas o valor da probabilidade estiver correto, a pontuagéo
a atribuir nesta etapa n&o é desvalorizada.

COTAGOES

Item
. TOTAL
Cotagéo (em pontos)

11. | 1.2, 2. 3. 4. 51. | 52. | 61. | 6.2. | 71. | 7.2. | 7.3. | 8.1. | 8.2.
5 15 20 15 15 15 20 5 20 5 15 20 15 15 200
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